biedrības “Būt brīvai” stratēģija 2021.-2025. gadam
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	Biedrības mērķi
· nodrošināt psiholoģisko atbalstu, konsultācijas un palīdzību cilvēkiem, kuri cieš no ēšanas traucējumiem, depresijas, un viņu tuviniekiem;

· veicināt sabiedrības izpratni par ēšanas traucējumiem un depresiju
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Vēsture
Pirms biedrības dibināšanas tika izveidota atbalsta lapa “Būt Brīvai”, kuru vadīja un turpina vadīt Anna Balode. “Būt Brīvai” aktivitātes sociālajos tīklos un bloga ieraksti veltītas tēmām, kas skar ēšanas traucējumus un depresiju. Īsā laika posmā cilvēku atsaucība un interese par šīm tēmām bija ļoti liela. Saprotot, cik akūta problēma ir ēšanas traucējumi un depresija Latvijas sabiedrībā, kā ar ap tām valdošie stereotipi,  tika nolemts dibināt biedrību. 

Biedrība dibināta 2021.gada martā, tās dibinātājas pašas personīgi ir saskārušās ar vienu vai abām problēmām, tādēļ apvienojās, lai pārstāvētu personu, kuras cieš no ēšanas traucējumiem vai depresijas, intereses un veicinātu izpratnes veicināšanu sabiedrībā par šīm problēmām. 
Darbība

Biedrības mērķis ir veicināt atbalsta sistēmas veidošanu cilvēkiem, kuri cieš no ēšanas traucējumiem un depresijas, aktualizēt šo jautājumu Latvijā. Lai ikviens cilvēks ar šīm diagnozēm un blakus radītām sekām, var saņemt atbalstu. Lai pieejama profesionāla palīdzība arī mazāk nodrošinātām sociālajām grupām un lai šie cilvēki savstarpēji socializētos un mazinātu nošķirtības sajūtu. 
Biedrība strādā pie risinājumiem un sadarbībām, lai tās pārstāvēto grupu cilvēkiem būtu pieejams atbalsts un ārstniecība, kā arī aktīvi strādā pie izpratnes veicināšanas par ēšanas traucējumiem un depresijas Latvijas sabiedrībā.  

2021. gada mērķi: 
· strādājam pie Resursu Centra izveides;
· organizējam pašpalīdzības un atbalsta grupas;

· aktīvi darbojamies sociālajos tīklos un platformās;

· strādājam pie atpazīstamības;

· veicam sarunas par sadarbību ar citām organizācijām, kuras darbojas līdzīgās nozarēs -  Centrs Marta, Atkarību Profilakses Centrs, BKUS, Biedrība “Skalbes”, Pusaudžu resursu centru u.c.;
· Rakstam projektus, lai piesaistītu finansējumu un spētu nodrošināt speciālistu konsultācijas, Resursu centram un pašpalīdzības grupām reģionos. 

Finanses

Biedrība strādā pie projektu piesaistes pašpalīdzības grupām un dažādiem atbalsta pasākumiem cilvēkiem, kuri cieš no ēšanas traucējumiem un viņu ģimenēm. Biedrības aktivitātes tiek finansētas no biedru naudas un ziedojumiem, kas tiek novirzīti pašpalīdzību grupu darba nodrošināšanai (materiāli, zoom licence). Biedrības finanses daļēji tiek novirzītas, lai segtu komunālos maksājumus par telpu izmantošanu biedrības vajadzībām, kā atrunāts patapinājuma līgumā par telpu izmantošanu. Biedrība plāno piesaistīt finansējumu no dažādām privātām organizācijām, lai nodrošinātu pieejamību dažādām speciālistu konsultācijas, lekcijas u.c.
Plānots veidot arī sadarbību ar privāto uzņēmēju, kas darbosies arī  biedrības interesēs, un jau strādā pie ALTUM finansējuma piesaistes Resursu Centra izveidei, kurā varēs darboties arī biedrība. 
Pieejamie resursi

Biedrības vajadzībām pieejams patapināts portatīvais dators, kuru iespējams izmantot bez atlīdzības, valdes locekļi izmanto privātos mobilos telefonus un portatīvos datorus brīvprātīgā darba vajadzībām. Biedru sapulcēm un pašpalīdzības grupām, tiešsaistes pasākumiem, biedrība iegādājusies ZOOM platformas licenci.  

Komunikācija

“Būt Brīvai” uztur mājas lapu www.butbrivai.com, veic regulārus informatīvus ierakstus sociālajos tīklos “Būt Brīvai” Facebook lapā Būt_brīvai un Instagram @butbrivai. Šajās lapās reguāri tiek ievietoti videoieraksti (vismaz 1 video nedēļā un 2 nelieli ieraksti vai motivējoši foto ar citātiem. Ik pa laikam tiek rīkoti dažādi tiešsaistes pasākumi. Piemēram, pieredzes stāstu vakari, kur sievietes dalās savā pieredzē, kā pārvarējušas dažādas grūtības, spējušas izārstēties no ēšanas traucējumiem, depresija utml. Ir izveidotas arī slēgtās grupas sociālajā tīklā Facebook cilvēkiem ar ēšanas traucējumiem būt_brīvai_private un būt_brīvai_depresija_private cilvēkiem ar depresiju. Abās grupās laipni aicināti piedalīties arī šo cilvēku tuvinieki. 
Biedrība saziņai izmanto epastu info@butbrivai.com un komunikācijai ar biedriem izmanto dažādus kanālus – e-pastu, whatsapp, Facebook, Instagram sarakstes un platformas.

“Būt Brīvai” ārējā vide

Politiskā situācija valstī “Būt Brīvai” darbību būtiski neietekmē, arvien vairāk tiek rasti resursi un iespējas NVO iesaistei valsts pārvaldē, līdz ar to tieši riski nepastāv.

Šobrīd esošā normatīvo aktu bāze ir pozitīva un nerada šķēršļus “Būt Brīvai”. Tomēr regulāri jāseko līdzi gan jaunatnes jomas normatīvajiem aktiem un to izmaiņu ierosinājumiem, gan NVO darbības vides regulējumiem.

Paredzēts piesaistīt Valsts atbalstu biedrības darbībai, sadarboties ar dažādām organizācijām, piemēram, jau tagad ir uzrunāti Centrs Marta, Biedrība Skalbes un Pusaudžu resursu centrs. Kā arī ir izrunāta sadarbība ar Bērnu psihiatrijas nodaļu, kur šādi pacienti ārstējas stacionāri un biedrībā var saņemt atbalstu pēc stacionēšanās. Plānots uzrunāt RPNC par iespējamu sadarbību un iespēju sadarboties pēc stacionāra. Kā arī plānots uzrunāt dažādas privātās ārstniecības iestādes.

Šī brīža situācijas apraksts
Biedrība “Būt Brīvai” ir pirmā biedrība Latvijā, kas dibināta cilvēkiem ar ēšanas traucējumiem. Latvijā šī joma ir mazattīstīta, šī problēma pastāv, taču tēma maz tiek aktualizēta. Specializēts atbalsts mazāk nodrošinātajām grupām nav pieejams, depresijas pacientiem pēc 18 gadu sasniegšanas ir specializētas atvērta tipa klīnikas un ir pieejams bezmaksas konsultatīvais atbalsts. Kas attiecas uz ēšanas traucējumiem, ir pieejams atbalsts un specializēta palīdzība pusaudžiem, taču ne pacientiem pēc 18 gadu sasniegšanas. Biedrība piedāvā arī bezmaksas koučinga sesijas jaunajiem biedriem. “Būt Brīvai” organizē 12 nodarbību cikla pašpalīdzības grupas un atbalsta grupas tiešsaistē kā arī plānots organizēt dažādus atbalsta pasākumus. Šobrīd specializētu KBT atbalstu grupā piedāvā biedrība Dzīvesspēks, taču šī nav ēšanas traucējumu un depresijas pacientu biedrība un tās darbības lauks ir plašāks, kā arī grupu nodarbības izmaksā 30 EUR. 
“Būt Brīvai” rīko grupas par ziedojumu. 
Uzdevumi

· Finansējuma piesaiste

· Biedru piesaiste

· Atpazīstamības veicināšana

· Reģionālo pašpalīdzības grupu izveide

· Sabiedrības informēšanas kampaņas

· Sociālās kampaņas

· Biedru pasākumi vismaz reizi 6mēn periodā

· Sadarbības veicināšana ar dažādām NVO, privātām un pašvaldības organizācijām.
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